

En la capital. 4.50 pías. trimestre
Fuera de la capital. 5.00 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 28 id. id.
Estranjero. 7.50 id. trimestre

LA LUCHA

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 cént.—En la 3.ª 50 cént.—En la 4.ª 25 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

MAC-KINLEY

La prensa extranjera sigue ocupándose de este personaje con motivo de su elección a la presidencia de la república de los Estados Unidos, y entre el farrago de noticias y noticiones que publica, lo hace de algunos datos biográficos del nuevo presidente, con algunas noticias de interés que deseamos conozca el lector. Según los biógrafos, William Mac-Kinley nació en Miles (Ohio) el 26 de febrero de 1844. Cuenta, por tanto, cincuenta y dos años de edad. Abogado distinguido, ha ejercido brillantemente la profesión durante algunos años. Su crédito en el foro le ha valido ser en repetidas ocasiones, obligado defensor ante los Tribunales de los más complicados asuntos jurídicos. Tomó parte muy activa en la guerra de secesión, llegando a conferirsele, por méritos de guerra, el grado de comandante. Hace varios años desempeñó el cargo de gobernador del Estado de Ohio, mereciendo el beneplácito de sus administrados, quienes le han demostrado su entusiasmo en la presente ocasión, designando una compacta mayoría de delegados mackinleyistas. Su cualidad más saliente es el haber sido en 1890 presidente de la Comisión parlamentaria aduanera y autor del famoso bill proteccionista que dió por resultado la clausura de los Estados Unidos ante la importación de productos extranjeros. En sus asuntos particulares ha sido poco afortunado. Asocióse hace años a una empresa industrial en la que, por efecto de una quiebra, perdió toda su fortuna, dejando, sin embargo, intacto su buen nombre como hombre de negocios, pues hizo frente a todos sus compromisos mercantiles. A propósito del bill proteccionista y de la enorme sensación que produjo en el Norte América, sobre todo entre aquellos grandes industriales perjudicados por las restricciones arancelarias, recuerda un periódico neoyorkino la siguiente anécdota: Un industrial archimillonario que había hecho toda su fortuna con la cría de aves, mandó construir un enorme jaulón, y después de llenarlo de gallinas y pollos, lo hizo situar en la frontera que separa los Estados Unidos de las Repúblicas centroamericanas. Como quiera que el trigo pagaba a su entrada derechos elevadísimos y el avicultor yankee veía seriamente amenazado su negocio, imaginó disponer la jaula de modo que, girando sobre su eje y abriendo las puertas frente al territorio vecino, saliesen a picotear los millares de gallinas durante las horas del día. Al llegar el oscurecer, eran recogidas las aves, giraba la jaula volviendo a colocarse las puertas en territorio norteamericano, y el ingenioso industrial quedaba satisfecho de su obra, riéndose de los rigores proteccionistas del bill. Respecto a las condiciones que puede reunir el defensor de la sound money para el alto cargo con que ha sido honrado por el sufragio de sus conciudadanos, hállanse de acuerdo los principales periódicos de la gran República, atribuyendo a Mac-Kinley fácil palabra, voluntad indomable, serenidad de juicio, no comunes conocimientos administrativos y económicos y, sobre todo, ardiente patriotismo, cualidad saliente del jefe de los demócratas. Mac-Kinley es, en efecto, yankee en toda la extensión de la palabra, y en esto estriba, principalmente, el temor expresado por parte de la prensa extranjera de que, durante su gobierno, pueda originarse algún movimiento favorable a los separatistas cubanos. También es curioso conocer la estadística

ca hecha por el Sun en Nueva York, acerca de los incidentes de la vida de Mac-Kinley durante la época electoral. Instalado en su modesta casa de Cantón (Ohio), y ayudándole en los trabajos únicamente sus dos secretarios, Mr. Joseph Smith y H. Boyte, ha preparado 107 discursos, escrito 17.400 cuartillas, dado lectura a cerca de 2.000 cartas diarias y recibido en audiencia 346 delegaciones llegadas desde todos los Estados de la Unión. Un detalle que demuestra la fuerza muscular del futuro Presidente: solo en una semana ha distribuido sin sentir la mas leve perturbación orgánica 8.000 shake hands (apretones de mano), lo que da una idea bastante favorable acerca de la firmeza con que ha de sostener Mac-Kinley las «riendas del Gobierno». En tal alta magistratura hará el número 25, a contar desde 1789, en que fue nombrado Presidente el héroe de la independencia norteamericana Jorge Washington. A partir de éste, han desempeñado dicho cargo Joh Adam, Thomas Jefferson, James Madison, James Monroe, autor de la célebre doctrina política; John Quincy Adams, Andrew Jackson, Martín Van Buren, William Harrison, John Tyler, James Polk, Zacarías Taylor, Millard Fillmore, Franklin Pierce, James Buchanan, Abraham Lincoln, Andrés Johnson, general Grant, Hayes, general Garfield, Chester Arthur Cleveland, Harrison y Cleveland. Apenas si se han terminada las elecciones, empiezan ya a indicarse, en los centros oficiales de la Unión, los nombres de algunos de los futuros individuos que habrán de constituir el Gabinete. Señálase para la secretaría de Estado, al antiguo presidente Harrison, al coronel John Jay, que fue subsecretario con Lincoln, a Mr. Benjamin Fracy y a Mr. Chaney Depew. Para la secretaría del Tesoro, la de Correos y Guerra a Mrs. Bliss, Evans y Algor. Respecto a los propósitos de Mac-Kinley en asuntos económicos, el Herald de Nueva York afirma estar autorizado para decir, que las tarifas aduaneras actuales no serán aumentadas, a menos que lo hicieren preciso las necesidades de la Hacienda, puesto que el nuevo jefe del Gobierno, si bien es partidario de la protección, no la extremará, por ahora, recordando que la derrota mayor sufrida por el partido republicano tuvo lugar precisamente al adoptar las tarifas de 1892.

INGRATITUD INCONCEBIBLE

Interesante es el artículo que ha publicado La Unión Constitucional de Cuba dando noticias biográficas de D. Leandro González Alcorta. Léan nuestros abonados y digan si cabe mayor infamia en un corazón humano. «En clase de soldado, dice el colega antillano, vino a Cuba el hoy procesado por filibustero Sr. Alcorta y tan pronto como fué destinado al regimiento de Ingenieros, solicitó y obtuvo de sus jefes autorización para continuar en la Universidad sus comenzados estudios en la Facultad de Filosofía y Letras. Hombre el Sr. Alcorta de la madera de los que entran en ropas menores en un monte virgen y salen vestidos de frac, se buscó provechosas amistades y consiguió hacerse de un protector tan valioso como el inolvidable patriota D. Antonio C. Tellería, uno de los primeros y más legítimos prestigios del elemento español. Hecho esto, hecha quedó la carrera y despejado el porvenir de Alcorta, porque D. Antonio, como decíamos los suyos, no tenía medida para proteger a los que él creía merecedores de su protección. Y, con efecto, D. Antonio comenzó, ayu-

do de algunos amigos como Leopoldo Carvajal y Patricio Sánchez, por redimir del servicio al Alcorta. Terminados por éste sus estudios, don Antonio hizo que presentara una instancia al Casino Español, y hé aquí copia literal del acta en que consta la resolución del patriótico instituto: «Sesión del 19 de Septiembre de 1895.—Acto seguido se leyó una solicitud de don Leandro González Alcorta, ex-cabo primero del regimiento de Ingenieros del Ejército, pidiendo un anticipo pecuniario para tomar posesión, como Licenciado que es en Filosofía y Letras, de la Cátedra de Psicología del Instituto de Pinar del Río para la que ha sido nombrado. El Sr. Tellería apoyó la instancia: el secretario informó por orden del señor presidente. Pidió el Sr. Tellería que el Casino le costeara el título y le diera algo para su instalación. El Sr. Chía manifestó que el Casino sólo debía costear el título y no darle algo para su instalación. Hablaron también los Sres. Corzo, Castañeda y conde de Lagunillas, y se acordó por fin donar al solicitante 400 pesos en oro para los gastos del título y toma de posesión, con dos votos en contra, el del señor Chía, que opinó como queda dicho, y el del señor Corzo, que pidió 500 pesos para el solicitante.» Del acuerdo copiado se desprende, que los españoles protectores de Alcorta llevaron su previsión al extremo de influir para que fuera nombrado catedrático a las pocas horas de haber abandonado las aulas del alumno. Y no quedaron contentos con eso, no. No bastaba a su afán de hacer hombre al aplicado leonés ni la redención a metálico, ni el haber pagado las matrículas, ni el haber costeadó el título, ni el haberlo hecho catedrático, sin olvidar a todo esto la parte indumentaria, como si de un chico de la familia se tratase, é hicieron más. Lo recomendaron con interés vivísimo al eminente patricio D. José Vélez Cabiedes (q. e. p. d.), jefe a la sazón del partido en la provincia de Pinar del Río. Vélez Cabiedes... aquí debemos correr, y corremos, un vélo. Vélez Cabiedes murió, dejando a Leandro González Alcorta casado con una hija suya y conociendo (por fin) a su hijo político. Asegurado ya el porvenir incierto, el soldado de antaño, catedrático ogaño, figuró en todas las disidencias que comenzaron a correr al gran partido español. Fué en el desgraciado periodo Maura-Calleja, el alma del reformismo en Pinar del Río. Procuró engendrar en el ánimo de sus alumnos la duda con respecto a la «precocinizada grandeza de la patria grande», y les inculcó un odio saludable hacia los explotadores... a quienes debía, desde la posición que ocupaba, hasta la compañera que honraba su hogar. Como entendía Alcorta la angusta seriedad del magisterio, lo saben todos los que tuvieron ocasión de leer las procacidades antipatrióticas que le valieron la destitución, y dos mortales artículos que escribió en su defensa su correligionario desembozado ayer y vergonzante hoy, el Diario de la Marina; pero lo que no todos saben, es que el Alcorta tenía arranques. En cierta ocasión explicaba un alumno la lección del día y pronunció, porque venía al caso, el santo nombre de Dios. El catedrático, el maestro, que lo era González Alcorta, se volvió airado y dijo:

—Pero qué, ¿también es usted de los imbéciles que creen en Dios? Posteriormente se hizo autonomista colonial para adquirir la protección del señor Labra, y después... Después ha sido procesado por filibustero, y hoy se halla bajo la acción de la justicia. ¡Qué Dios y la patria le perdonen como sus protectores le han perdonado!

Comentarios

Leemos: Todos los periódicos dedican especial atención a los dos sucesos culminantes ocurridos en Cuba: la unión de los partidos políticos y la salida del general Weyler a campaña. De ambos hechos se felicitan los periódicos, estimando que la existencia de un solo partido, español incondicional, ante todo ha de ser factor eficazísimo auxiliar de la acción militar en la pacificación de la isla, y que la presencia del general en jefe en la provincia de Pinar del Río ha de imprimir la deseada actividad a las operaciones decisivas planteadas contra Maceo. Ahora lo que solo hace falta, es que la unión de los partidos cubanos continúe cuando menos hasta el fin de la guerra, y que el general Weyler cumpla sus gratísimas promesas. Que es lo que todos deseamos y esperamos. El Imparcial se extraña de que el marqués de Tenerife haya prohibido que le acompañen en su expedición los corresponsales de periódicos, precisamente cuando más interesada está la opinión en tener noticias mejores cuanto más rápidas acerca de lo que sucederá en la trocha. Pues por eso; por lo mismo que la opinión está tan interesada en saber noticias, no deben ir periodistas con el general Weyler ávidos siempre de comunicar nuevas fresquitas, y mejor si son sensacionales a sus impacientes lectores. El afán noticieril muchas veces es perjudicial. Lo importante no es tener prontas noticias, sino noticias buenas y verdaderas. El diario progresista El País, censura duramente a los jefes republicanos causantes del fracaso de la Unión. Diceles que al principiar el verano se fueron a baños, de donde volvieron frescos y remozados, y en vez de organizar grandes meetings y procurar mover la opinión a favor de sus ideales, se han consagrado a combatir y destrozarse, llegando a inutilizar una obra que no realizaron y que había sido puesta a su cuidado para que la consolidasen y engrandecieran. Conste que ya no somos solo los monárquicos los que afirmamos que la unión republicana es un mito. El órgano de dicha Unión republicana lo confiesa. ¡Cómo debe andar la cosa!

Desde Madrid

En España todos presumimos de profetas y, por lo tanto, siempre que alguna cosa ocurre, son varios los que afirman que ya lo habían previsto ellos y que de haberles hecho caso el Gobierno, no hubiese sucedido nada. Esto que después de todo no pasa de ser una presunción propia de nuestro carácter, no tendría nada de particular si no se usase del modo que se hace, pues hoy solo como arma contra el Gobierno se emplea. Naturalmente, cuando quien de adivino presume no pasa de ser un político de café ó de taberna, solo el escaso número de personas que componen su tertulia le escucha y las censuras que por consecuencia de sus profecías dirige, no tienen importancia ninguna, pues en el mismo círculo que nacen mueren. Pero cuando el adivino tiene alguna significación política a más de la autori-

dad que sus predicciones puedan tener estas trascienden al exterior y así como en muchas ocasiones no producen trastorno ni complicación alguna, en otras sí y entonces, si por ello se altera en algo la marcha corriente de los acontecimientos, solo el que tales profecías hizo puede ser responsable de lo que ocurra.

Pero aun hay más; son varios los casos que se han dado de que una persona cualquiera que ha desempeñado un alto cargo, en cuyo desempeño nada ha notado digno de reforma ó si lo ha notado no ha puesto de su parte nada para corregirlo, tan pronto como ha abandonado aquel puesto se dedica á censurar á quien lo desempeña y á hacer resaltar los vicios que en el mismo hay.

Tal ocurre en la actualidad con la insurrección del archipiélago filipino. Algunos generales que han desempeñado el mando superior del mismo, afirman haber notado en el período de su mando muchas de las causas de la actual insurrección. Todos afirman que se lo comunicaron al Gobierno, pero que éste no comprendió la gravedad de lo que le decían y nada hizo para remediarlo.

Según el *Heraldo de Madrid* de ayer, el general Borrero ha dado á la luz pública un folleto sobre la cuestión filipina, y después de decir en él que todas sus opiniones están fundadas en las observaciones hechas durante el tiempo que desempeñó la Capitanía general de aquellas islas, afirma que gran parte de la culpa de lo que hoy sucede está en que la mayoría de los Ministros de Ultramar van al edificio de la plaza de Santa Cruz sin un programa definido por lo que á las colonias se refiere.

Esto hace exclamar á el *Heraldo*, después de sincerarse de la publicación del estudio del folleto, que los Ministros de Ultramar desconocen en absoluto cuanto acerca de las colonias han escrito los traductores españoles, y afirma que los que de la cartera de Ultramar se encargan son nombrados por facilidades en el reparto ó por buenos poetas (!)

Dejando á parte estas pequeñeces, es lo cierto que, como al principio digo, todos somos ó pretendemos ser profetas, y esta afición nos lleva en muchos casos á decir cosas que seguramente no dicen nada en favor de quien las dá á la publicidad, pues en la mayoría de los casos, por oficiar de profeta se echa uno sobre sí responsabilidades que en otro caso permanecerían en el olvido.

Cafrán.

9 de noviembre de 1896.

LO DE FILIPINAS

Un combate importante

Madrid 10.—El Gobierno acaba de facilitar el siguiente cablegrama oficial de Manila.

«Tres mil hombres operaban contra los rebeldes que ocupaban Cavite y Noveleta.

»Las tropas tomaron la entrada del istmo, haciéndoles más de cuatrocientas bajas.

»Matáronnos á un jefe, cuatro oficiales y treinta soldados, y nos hicieron 130 heridos.

»La conducta de la tropa, heroica, inimitable.—Blanco.»

Lo de Cuba

Noticias del 11 Fortificaciones

Una parte de la Habana comunica que el general Suárez Inclán ha ordenado fuesen fortificadas las posiciones que ocupó Maceo en Manuelita, de las cuales, fueron desalojados los rebeldes por nuestras tropas.

Noticias de la guerra

Se han presentado á indulto varios rebeldes, entre ellos los cabecillas Compañero Rubio y Barba, con sus respectivos hijos.

Weyler contra Mariel

El general Weyler, en un momento de su amargura, ha salido de Mariel, dirigiéndose á Gua-

najay, en cuyo punto se encargó del mando de las tropas concentradas en la trocha de Mariel.

El general Weyler dirigirá personalmente las operaciones, disponiendo que las tropas se acerquen hasta las posiciones de los insurrectos.

Es inminente un rudo combate, habiendo espectación para saber noticias de lo que ocurre.

La población de Mariel le tributó una entusiasta despedida.

El general montaba un hermoso caballo zaino.

Lleva á retaguardia su Estado Mayor acompañándole además 800 hombres y 10 piezas de artillería.

En las Lomas establecerá ahora su cuartel general, desde donde dirigirá el plan combinado.

Al propio tiempo que hay ansiedad en saber noticias, reina grandísima confianza en los proyectos que desarrollará el general Weyler.

Los que le acompañan

Participan de la Habana que acompañan al general Weyler en operaciones el Sr. Aguilar, general de artillería; el coronel de sanidad, Sr. Martín; el coronel José Escribano, el comandante Ramón Francés y el jefe de policía de la Habana.

Los generales Arolas y Ordóñez, á bordo del «Reina Cristina», fueron á recibir al general Weyler, que llegó en el vapor «Legazpi».

La entrevista fué muy cordial.

Antes de desembarcar el general Weyler, conferenció detenidamente con los expresados señores, quienes le enteraron del estado de las operaciones, de la situación del enemigo y de las últimas noticias que tenían.

El general Weyler dispuso fuesen obsequiadas las tropas con un rancho extraordinario.

Las fuerzas formaban á lo largo de la carretera, desde el desembarcadero hasta el ingenio Cañas.

Al poco rato el general Weyler dispuso el movimiento de las tropas, que se dividieron en dos secciones, una de ellas al mando de Velázquez y la otra bajo la dirección de Aguilar.

En esta última sección iba el Estado Mayor del general Weyler.

A retaguardia se situaron dos batallones.

A las diez de la mañana, añade el cablegrama, el general en jefe montó á caballo, poniéndose al frente de la brigada Aznar.

A los acordes de la marcha real y en medio de atronadoras salvas de aplausos, se dirigió hácia las Lomas de Rubí.

Al poco rato la columna Pintos salió á retaguardia.

Innumerable gentío contempló la marcha de las tropas hasta perderse en los lomas inmediatos.

En Guanajay y Artemisa reina algún disgusto, pues, á pesar de lo que se había dicho, el general Weyler no visitó los mencionados pueblos, por haber cambiado el itinerario.

El cabecilla Castillo

Según se dice de la Habana, ha sido detenido el cabecilla Rodolfo Castillo, que será enviado á Alguajar.

La detención llevará a cabo varios individuos del cuerpo de policía en la estación del Oeste de la Habana, en el momento en que dicho cabecilla se disponía á marchar en dirección á Pinar del Río.

Al ser detenido Rodolfo García, no opuso la menor resistencia.

Los partidos cubanos

La junta nombrada por los partidos cubanos unidos, han aprobado el manifiesto que dirige al país.

En dicho documento se hacen protestas de españolismo, agregando los que lo suscriben, que el deseo de los partidos cubanos es de que la isla sea española.

La mencionada junta elogia las virtudes de las tropas españolas, que á pesar de sus sabores y contratiempos no desmayaron en un momento de su amargura.

El documento á que se refiere, termina el manifiesto diciendo que los

que tratan de turbar la tranquilidad en la isla, respondan de sus actos ante la razón y ante Dios.

Filibusteros apresados

Según un cablegrama de Nueva York, ha sido apresado el vapor filibustero «Three Friends» en aguas americanas, cerca de Jacksonville (Estado de Florida).

La captura se debe á las autoridades norteamericanas, gracias á las reiteradas denuncias del ministro de España en Washington.

El vapor correo «Ciudad de Cádiz»

Cádiz 10.—Sale para Puerto y la Habana el vapor correo «Ciudad de Cádiz».

Lleva á Cuba catorce Hermanas de la Caridad y tres médicos; á los tenientes coronales de infantería de marina, don Cristobal Muñoz, y de caballería D. Antonio Esteban.

Marchan también en el «Ciudad de Cádiz» 11 oficiales y 223 soldados del depósito de Ultramar; 11 guardias civiles, y 2 alféreces de navío.

Entre los pasajeros, que ascienden en total á 550, figura también el arzobispo de Santiago de Cuba.

Transporta el vapor á la Habana material sanitario y de guerra, y una partida de metálico que asciende á un millón de duros.

Se ha hecho á los expedicionarios la cariñosa despedida de costumbre, sin que ocurriera ningún incidente.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla francesa

Gallina frita con adobo

Sollo á la bordelesa

Jamón guisado

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de angel

Liebre á la casera

Manos de ternera en pepitoria

Truchas á la marinera

Chuletas con lenguas

Ensalada

Postres

Jamón guisado.—En una cacerola derrítase manteca, añadiendo harina; cuando dore, sazónese con pimienta, sal y un ramo compuesto; después, échese el jamón en gruesos pedazos. Cuando lleve un rato de cocción, se agrega buena cantidad de patatas mondadas y cortadas en ruedas. Cuando las patatas estén á punto se vierte todo en una fuente, colocando al rededor los trozos de jamón y se sirve en el acto.

Manos de ternera en pepitoria.—Cocida la carne de las manos y cortada en trozos, se rehoga en manteca y se retira de la lumbre. En otra cacerola también con manteca de cerdo se frie cebolla picada, que se retira de ella, agregando después dos cucharadas de harina, un diente de ajo, perejil, ambas cosas muy picadas, caldo del puchero, comino y sal, dejándolo todo cocer á buen fuego diez minutos, separándolo de la lumbre y ligándolo con yemas de huevo. Se coloca en esta salsa la carne de las manos y se sirve.

NOTICIAS

A los anunciantes.

Advertimos á cuantos anuncian en este periódico y en lo sucesivo anuncien, que desde el 1.º del actual satisfarán 10 CÉNTS. DE PESETA por cada inserción que se haga de sus anuncios, según disposición de la nueva ley de 14 de Octubre último.

El artículo 38 de las Ordenanzas Municipales vigentes, dice así: «Las torres, mirandas, cajas de escalera y cobertizos que se construyan en la par-

te superior de un edificio, deberán estar retiradas á lo menos dos metros de la línea de las fachadas, y su altura contada desde la mitad de la pendiente de aquel no podrá exceder de 4 metros.»

Con sujeción á lo que determina este artículo y previo informe del Arquitecto municipal, nuestro Ayuntamiento acordó, en una de sus últimas sesiones, el derribo de un cobertizo levantado en la parte superior de una casa de la Rambla de la Libertad y, según parece, se trata ahora de desacordar lo acordado mediante ciertas influencias que se han puesto en juego con objeto de favorecer á quien á espaldas del Ayuntamiento ha faltado á las Ordenanzas Municipales.

Parece que anda en el juego este un Concejal que es muy rumboso con lo que nada le cuesta, el mismo que ha sido causa de que Gerona pierda terreno, suyo en el camino de Ronda y el mismo que ampara y protege cuanto nada debiera importarle.

Parece también que ahora se intenta hacer ver que la obra cuyo derribo está acordado, no constituye un cobertizo, y como según el diccionario «Cobertizo es todo sitio cubierto que sirve para resguardar de la intemperie personas, animales ó efectos» vamos á ver como se las arreglará el Arquitecto para demostrar lo que en el caso de que se trata, es indemostrable, como se compaginará la obra hecha con lo que prescriben las Ordenanzas, y en que fundará el Ayuntamiento su contra-acuerdo en el caso de que se intente que tal determinación tome.

Esperemos pues el resultado de lo que se nos asegura vá á suceder, para tratar el asunto según el caso y la casa objeto de la medida que se proyecta, porque las tolerancias municipales van tomando un carácter en casos determinados, que hay que analizarlas para que el público se entere.

—En la última relación remitida por el general Weyler al ministro de la Guerra señor Azcárraga, que lleva la fecha del día 18 de agosto, de los fallecidos en aquella isla, figuran los soldados de Guipúzcoa, Toribio Guindis Cortés é Isidro Laserna García.

—Ha sido detenido en Londres el cajero de la Aduana de Irún, de cuya fuga dimos ayer noticia.

—Ha sido nombrado auxiliar de somatenes de Cataluña el comandante de infantería D. Joaquín Joha Vius.

Probablemente dicho señor será nombrado jefe de los somatenes de los partidos de esta capital y Santa Coloma de Farnés.

—La Cámara de Comercio de Cádiz se ha adherido al acuerdo de la Cámara de Tarrasa, de excitar al comercio á que se suscriba al empréstito.

—En la administración principal de Correos de esta provincia, se ha recibido el traslado del Real Decreto por el que se dispone que la franquicia limitada de Correos que actualmente disfrutaban los administradores de Bienes del Estado, se entenderá ampliada para toda la correspondencia que expidan con carácter oficial, siempre que reúna las condiciones reglamentarias.

Además, se dispone también que puede circular franca la correspondencia que á dichos funcionarios dirijan sus subalternos en los partidos de las respectivas provincias.

Actualmente, las Escuelas Salesianas, establecidas en la carretera de Sarriá, cuentan con 49 asilados, los cuales están atendidos con todo esmero, no siendo mayor el número de aquellos por falta de recursos, pues constantemente se presentan peticiones para su ingreso en las citadas escuelas.

Desde pocos días hace se han establecido un horno de pan y un taller de carpintería para enseñar dichos oficios á los asilados que lo deseen.

Además, la música del establecimiento se ha aumentado, pues actualmente consta de 25 plazas.

Los cinco padres encargados de la educación de los asilados se multiplican en

llenar su cometido airoosamente, consi- guiéndolo del todo, ya debido á la buena voluntad de aquellos y de los asilados, y á la buena dirección del padre don Santiago Ghione.

—Ha tomado posesión del cargo de administrador de la aduana de Palamós, don Manuel Montes Almansa.

—Se han concedido 30 de licencia al guardia civil de esta comandancia Segundo Monge.

—Hoy celebra su fiesta mayor el pueblo de Armentera.

Como de costumbre la celebrará con conciertos, bailes, fuegos artificiales, sardanas y funciones religiosas.

Está contratada para tomar parte en la misma, la renombrada orquesta de Castelló de Ampurias «Los Rusiñols».

—Algunos periódicos, al dar cuenta de la catástrofe ocurrida al vaporcito «Alzafarache», que ya conocen nuestros lectores, y en la que se ahogaron 21 personas de las 23 que conducía, hacen figurar en la relación de los muertos á D. Rafael Suarez del Villar, como cajero de la Sucursal del Banco de España en Sevilla.

Afortunadamente dicho señor, que desempeñó el citado cargo, está gozando de muy buena salud en esta, en donde ejerce el de director de la Sucursal del meritado establecimiento de crédito.

—El primer tren correo de la mañana procedente de Francia, llegó ayer con 125 horas de retraso á causa de haber sufrido un desperfecto la máquina en la estación de San Miguel de Fluvia.

—El jefe de los liberales ha aplazado su viaje de regreso á Madrid, á causa de haber sufrido un ataque de disnea.

Según telegrafian de Alicante, la enfermedad del Sr. Sagasta no es de cuidado.

—Ayer empezó en esta audiencia el juicio por jurados de la causa que, sobre tentativa de falsificación de billetes del Banco de España, se sigue contra Francisco Plana, Jaime Ferrés, Graciano Caballé y Juan Vila.

Representa el ministerio público el fiscal señor Bonel estando encargados de la defensa del tercero el señor Vidal de Llobatera y de los tres restantes el señor Bajandas.

La vista continuará hoy.

—Hoy debe llegar á Barcelona de paso para Roma, el Eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal don Serafin Cretoni, Nuncio que ha sido de Su Santidad en España.

El Emmo. señor Cretoni se detendrá solo probablemente unas horas en dicha ciudad para tomar el último tren de Francia, de manera que, de confirmarse la noticia, su Emma. pasará por esta ciudad en el último tren de la noche.

—Más de setecientos millares de sardinas se han pescado en la playa de Blanes, durante los últimos tres días.

—El lunes próximo por la mañana, la comisión organizadora de los somatenes armados de Cataluña se reunirá en el palacio de la diputación provincial de Barcelona.

—A la suma de 175.706 pesetas asciende la suscripción de «El Imparcial» á favor de los soldados enfermos y heridos que regresen de la guerra.

Mañana tendrá lugar, probablemente, la corrida de beneficencia, que promete verse concurridísima.

Cuantas personas han de intervenir en dicha fiesta han renunciado á percibir sus habéres; de modo que la suma que se obtenga figurará íntegra en la lista de suscripción de «El Imparcial».

—Ha tomado posesión del cargo de Peatón conductor de la correspondencia de Olot á Camprodón, el nuevamente nombrado D. Juan Torrent y Plana.

—Dice un periódico de Valencia, que un Padre jesuita ha entregado al director de Aduanas 500 pesetas que, bajo secreto de confesión, le ha entregado un penitente, el cual, al parecer, las había defraudado á la expresada renta.

—En el pueblo de Carril acaba de fallarse un pleito que ha durado la friolera de ciento cuarenta y cinco años.

Se trata de una herencia dejada por un Sr. Fernández, y que asciende á la suma de un millón de pesetas.

¿Cuanto heredará el heredero?

—Ampliando las noticias que tenemos publicadas referentes á la emisión del nuevo Empréstito, podemos participar á nuestros lectores que el próximo lunes 16 del actual, se admitirán en la Sucursal del Banco en esta Capital las suscripciones al mismo.

La negociación se hará al tipo del 93 por 100 y las cantidades suscritas se pagarán en cuatro plazos en la forma siguiente: 10 por 100 al verificar la suscripción, 40 por 100 el 25 del actual, 25 por 100 el 15 de diciembre y el 25 por 100 restante el 15 de enero de 1897.

—Una de las víctimas de la catástrofe ocurrida al vapor «Alzafarache» á la desembocadura del Guadalquivir, ha sido el pundonoso cajero de la Sucursal del Banco de España en Sevilla D. Fernando de Alvear, primo carnal del digno Delegado de Hacienda de esta provincia D. Alvaro Solano, al que enviamos, así como á la distinguida familia del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Los dueños del establecimiento llamado «El Petit Paris», se marcharon ayer tarde dejando un dependiente encargado del mismo. Este, al encontrarse solo, empezó á beber copas hasta ponerse en completo estado de embriaguez abandonando la casa la que, gracias al agente de vigilancia Buenaventura Carles, no fué despojado de cuanto allí había. Tres sujetos que entraron á comer, se despacharon á su gusto marchándose despues dos sin pagar y el tercero fué tanto lo que consumió, que se quedó haciendo la «digestión» sobre una mesa.

—Agradecemos al presidente de la Diputación provincial nuestro apreciado amigo D. Mariano Bassols, la atención que le hemos merecido al comunicarnos su elevación á la presidencia de la primera corporación provincial, y crea que con mucho gusto tendremos en cuenta sus deseos de atender las advertencias de la prensa, cooperando en la medida de nuestras fuerzas á que su gestión resulte digna de sus merecimientos.

—Ha presentado la dimisión del cargo el alcalde de Albóns.

—Al juez municipal de San Daniel don Narciso Carreras y Artau, se le ha perdido estando en esta ciudad, una cartera que contenía su nombramiento de juez municipal, su cédula personal de 9.ª clase, la de su esposa D.ª Francisca Pujadas, de 11.ª clase; la de igual clase de su hijo Narciso Carreras y otros documentos que se han declarado de ningún valor y efecto.

—Se ha dispuesto se busquen y se de-

tengan á los soldados desertores Pedro Maneras Ballos, natural de Culera; Miguel Saliol Salellas, de La Junquera y Salvio Costavella Molas, de S. Aniol de Finestras.

—Se ha acordado que el día 22 del actual se celebre el concurso para el arriendo de nuestro Coliseo durante la temporada de Navidad. Para optar al mismo deberán depositarse 200 pesetas.

—Los premios mayores que correspondieron al último sorteo son los siguientes: 3.942—160.000 pts. Barcelona.

10.945—80.000 » Madrid.

2.595—40.000 » Madrid.

Además han sido premiadas con 3.000 pesetas los siguientes: 3.356, Huelva; 2.312, Zaragoza; 1.440, Barcelona; 11.823, Toledo; 10.760, Alicante; 9.420, Burgos; 5.058, Madrid; 10.664, Madrid; 891, Madrid; 4.093, Madrid; 18.368, Madrid; 5.406, San Fernando y 1.662, Madrid.

Además hay 1.599 reintegros de 100 pesetas para los 1.599 números que terminan en 2.

—A las nueve terminó anoche el concierto dado en el Teatro Principal por las alumnas del director de la Escuela Municipal de música señor Feliu, de cuyo acto nos ocuparemos mañana, por no disponer de espacio en este número.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Distracciones

La señora pasa revista á sus habitaciones.

—¿José!

—¿Señora!

—Mire usted ese mueble. Hace seis meses que nadie le ha quitado el polvo.

—Como no hace más que tres que estoy aquí, ese descuido corresponde á mi antecesor.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY San Diego de Alcalá confesor CUARENTA HORAS En la iglesia de las Bernardas

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

no sabía por donde emprenderla para explicar teóricamente su teología; pero Linda que ya sabía dejarse entender sin necesidad de intérprete, dijole para ayudarla:

—Oye, dime, ¿por qué adorais vosotros todos esos fetiches que he visto en las chozas y sobre las personas?

—Porque ellos nos defienden de las desgracias.

—¿Pero qué socorro podeis esperar de un pedazo de caña, de un hueso ó de un pedazo de raíz seca?

—Eso es lo que ignoran los blancos; dijo con altanero ademán la negra, pero nosotros sabemos que en el fetiche hay espíritu.

—¿Y es bueno ó malo ese espíritu?

—Hay de unos y de otros. Los hay que curan las enfermedades, y de los que se comen el espíritu de los negros y los hacen morir.

—¿Y á cuales adoras tú, á los buenos ó á los malos?

—A todos: á los buenos para que nos protejan y á los malos para que no nos maltraten.

—¿Sabes tú donde verdaderamente moran esos espíritus?

—Están en el cielo, en la tierra ó bajo tierra?

—Qué sé yo! repuso con sencillez la princesa. Yo creo que estarán por todas partes. El Níger, por ejemplo, tiene su espíritu y el rey va con frecuencia á consultarlo.

—¿Pero no crees tú que haya un Espíritu supremo, señor de todo el mundo y de todo cuanto hay en él?

A esta pregunta, la jóven sacerdotiza satisfecha de que también los blancos estuviesen de acuerdo con los negros en esté gran misterio, se inclinó y dijo:

—También sabemos nosotros que hay un Dios y que su choza está allá arriba (y señaló al cielo).

—¿Por qué, pues, no le invocais?

—No lo invocamos porque está demasiado alto y no podría oírnos.

siadas reflexiones hubiera hecho sobre el buen gusto de las blancas si en aquel mismo momento no hubiese llegado un recado para Olombo, que decía:—Acaba de llegar un viajero que quiere hablarte enseguida.

—¿De dónde viene? preguntó Olombo.

—De lejos, lejos: parece un hombre de la Costa.

Sin mas esplicaciones, comprendió Olombo que este debía ser el esperado correo de Lagos; y no pudiendo llevarse enseguida á pié á sus señoras, les dijo:—Aquí con la reina están ustedes en completa seguridad. Voy y vuelve en menos de una hora.



Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

Table with train schedules for various lines: LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA, LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOUS A GERONA, LINEA DEL BAJO AMPURDAN, LINEA DE OLOT A GERONA. Includes columns for train numbers, departure times, and destinations.

Sección comercial

Table of financial data including 'VALORES DEL ESTADO' (Interior, Exterior, Amortizable), 'ACCIONES' (Banco Hispano, F. C. Norte España), 'OBLIGACIONES' (Almaza 5 por 100, F. C. Francia 6 por 100), and 'CUPONES' for October 1896.

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, num. 20; subida de San Martín, principal.

Advertisement for 'PECTORAL DE CEREZA' by Dr. Ayer. Includes a circular logo for 'EXPOSICION COLOMBIANA' and text describing its benefits for respiratory ailments.

Advertisement for 'A. PORRAS' dental services, located at Arenal 22, Madrid. Lists services like dental work and extractions.

Advertisement for 'Tónica genital del Dr. Morales' for treating impotence and other ailments. Includes a testimonial and contact information.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.

TEOLOGIA NEGRA. The precipitada marcha de Olombo no dió ni el menor cuidado á las gemelas; pensaban y así era de creer, que ningún peligro corrían en la pacífica residencia de la reina; pues aquella buena mujer no deseaba mas que disfrutar todo lo posible de la conversación de las blancas y se deshacía de antemano pensando que éstas, viajando por muy lejanas tierras, contarían después al mundo la grandeza de la ilustre midichi de Boussa, la extensión de sus posesiones, la variedad de sus productos, su abundancia y sus muchos esclavos y ganados.

Pero á la reina le quedaba otra oculta gloria que manifestar, cual era la protección que ella dispensaba á la religión del país contra la invasión del islamismo: esto la ocupaba mucho aunque nada dijese públicamente. Verdaderamente las mujeres idólatras solían aprovechar las ocasiones

en que la midichi fuese á sus tierras para reunirse allí á celebrar sus misterios al amparo de ella, en un bosque sagrado, pues hasta de estos había en las posesiones reales. Habíase llegado, así paseando y charlando, hasta cerea del bosque; y oíase por allí dentro un confuso vocerío de personas que hablaban y chillaban, interrumpido por repetidos golpes de tambor. Alice y Linda, deseosas de saber la causa de tal vocerío, dirigían el paso hacia aquella parte. Pero al poco rato, era tanto lo que aumentaba el estrépito en la selva, que Linda dijo á su hermana: No entrémos; qué sabemos lo que habrá ahí dentro. La misma reina parecía que las acompañaba hacia allí de mala gana, y al ver que se detenían, manifestó aprobar su detención. Mejor será que no entrémos, dijo ella: vamos por aquí por la campiña y pronto vereis la procesión. Pero qué gente es esa que arma tal alboroto? Son las mujeres de Boussa que asisten al sacrificio. Y qué sacrifican? preguntó Alice. Qué se yo: contestó la reina: tal vez algún gato, un carnero, una cabra negra... Y nunca algún niño ó algún esclavo? interrumpió Linda. No; eso jamás, dijo con horror la reina. Eso lo acostumbra otras tribus, en particular las de las llanuras junto á la grande agua (el mar), pero nosotros de algún tiempo á esta parte no sacrificamos mas que animales. Y á quien lo sacrificáis vosotros? No contestó la midichi, pero llamó á una jovencita, hija suya que era sacerdotiza, y díjole que explicase á las blancas los mas secretos arcanos de la religión, y las prácticas con que ellas honraban á los dioses de la patria, con menosprecio de los morabitos mahometanos. La pobre sacerdotiza